

奋进新征程 建功新时代

把握历史主动 争取更大荣光

——贯彻落实两会精神以实际行动迎接党的二十大胜利召开

本报评论员

巩固发展有利条件

- 有中国共产党的坚强领导
- 有中国特色社会主义制度的显著优势
- 有持续快速发展积累的坚实基础
- 有长期稳定的社会环境
- 有自信自强的精神力量

坚定走好必由之路

- 坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路
- 中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路
- 团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路
- 贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路
- 全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路

2022年的春天，世界又一次将目光聚焦中国北京。来自全国各地的代表委员们以高度的政治责任感和历史使命感，为民代言、尽心履职，汇聚众力众智，谋划在逆境中促发展、于变局中开新局的行动方略，推动世界最大的发展中国家走好走稳新征程。这不仅关乎中国的前途命运，而且影响着世界的未来图景。

在万众瞩目的“两会时间”，习近平总书记多次参加有关组审议，总结新时代经济社会发展实践的宝贵经验，研判国内外政治经济发展大势，提出了一系列重要论述、科学判断、重大部署。

深刻总结新时代党和人民奋进历程给予我们的深刻启示——

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”，“五个必由之路”进一步明确了迈向中华民族伟大复兴的领导核心、发展道路、力量之源、引领理念、强大支撑。

科学判断发展仍具有诸多战略性的有利条件——“有中国共产党的坚强领导”“有中国特色社会主义制度的显著优势”“有持续快速发展积累的坚实基础”“有长期稳定的社会环境”“有自信自强的精神力量”，“五个有利条件”彰显从战略上认识、分析、判断时代大势的智慧与定力。

深情表达对人民群众的殷切关怀与牵挂——“要统筹抓好疫情防控和经济社会发展，落实好常态化疫情防控各项举措”“要树立大食物观，从更好满足人民美好生活需要出发，掌握人民群众食物结构变化趋势”“对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，帮助他们排忧解难”……各项要求始终围绕人民群众最关心最直接最现实的利益问题展开。

习近平总书记提出的一系列重要论述、科学判断、重大部署，充分展现出马克思主义政治家、思想家、战略家的远见卓识、政治勇气、人民情怀，彰显了大党领袖直面内外风险挑战的清醒与自信，宣示了中国共产党人的历史自觉和担当，必将进一步凝聚共识、坚定信心、增强斗志，激发亿万中华儿女团结一心、自信自强、勇毅前行的磅礴力量。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。我们党的百年峥嵘岁月、百年砥砺前行都充分证明，坚强的领导核心和科学的理论

指导是关系党和国家前途命运、党和人民事业兴衰成败的根本性问题。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，明确指出“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义”。

这一“决定性意义”，从党的百年奋斗特别是新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革中得来，从我们党以伟大自我革命引领伟大社会革命的实践中得来。

党的十八大以来，党和国家各项事业发展“极不寻常、极不平凡”。在习近平总书记亲自谋划、亲自领导、亲自指挥下，全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进，形成一系列原创性思想、推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果。

把党的建设作为一项伟大工程来推进，坚决克服和清除影响党的先进性、弱化党的纯洁性的各种因素，直面执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验，与精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的斗争持续深化，我们党以自我革命的巨大勇气推动新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命不断向前。

锚定中华民族伟大复兴这个总目标，科学推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，深刻研判新发展阶段的新特征新机遇新挑战新要求，以贯彻新发展理念、构建新发展格局推动经济社会发展大变革。

将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，采取有力措施保障和改善民生，历史性地解决了绝对贫困问题，在中华大地上全面建成了小康社会，实现了第一个百年奋斗目标，昂首迈进扎实推动共同富裕的历史阶段。

着眼于我国社会主要矛盾的变化，聚焦解决发展不平衡不充分问题，强调以创新驱动发展，把发展质量问题摆在更为突出的位置，实施京津冀协同发展、长江经济带发展等一系列重大战略，全面推进乡村振兴。

……

2012年，我国人均GDP是6100美元；2021年，我国人均GDP突破1.2万美元。特别是在百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下，我国经济发展和疫情防控保持全球领先，经济总量稳稳站上“百万亿元”台阶，改革开放迈出新步伐，国家战略科技力量加快壮

大，高质量发展取得新成效，民生保障扎实有力，生态文明建设持续推进，社会大局保持稳定。从“十三五”到“十四五”，世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹持续铺展，中国式现代化道路在新时代的“中国实践”中愈发坚实，构建了人类文明新形态。

纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。

环顾海内，我们处于充满不确定性的世界中。国际形势继续发生深刻复杂变化，世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，经济全球化遭遇逆流，大国博弈日趋激烈，来自政治、经济、自然界等各个领域的风险接连冒头，系统性蔓延的可能性不断加大，世界进入新的动荡变革期。国内改革发展稳定任务艰巨繁重，经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，贯彻新发展理念、构建新发展格局亟待取得新成效，统筹发展和安全面临诸多考验，进一步提高发展质量尚需积蓄新动力。

如何在充满不确定的世界中构建长治久安确定性，进而拥抱伟大复兴的荣光？

党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，中华民族伟大复兴就有了坚强政治保证。党确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，中华民族伟大复兴就有了科学理论指引。这是决定道路方向、决定事业成败、决定党的兴衰、决定国家和民族前途命运的大事。

全党都要从事关党和国家前途命运的战略高度，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实转化为“两个维护”的自觉行动，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，走稳走好新时代新征程。要在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，深刻把握历史发展规律和大势；要胸怀“国之大者”，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，从讲政治的高度思考和推动各领域工作，为实现经济行稳致远、社会和谐安定提供坚强保障。

全面建设社会主义现代化国家新征程已然开启，正值奋楫扬帆之时。回首望，一系列极不平凡的创举和成就极大增强了全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代的豪情和信心；看前程，党的二十大即将召开，必将在新的重大历史关头为新征程擘画蓝图。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发、笃行不怠，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，继续创造令世界刮目相看的新的奇迹，赢得新征程上更伟大的胜利和荣光！